

# 南阳市“万人助万企”活动 简报

2024年第60期（总第527期）

市“万人助万企”活动联席会议办公室

2024年7月5日

---

## ★领导活动

### 张生起带领驻宛全国、省人大代表开展专题调研

7月3日至4日，市人大常委会主任张生起带领驻宛全国、省人大代表调研组深入我市，就加快新型工业化发展开展专题调研。

调研组分别到城乡一体化示范区、卧龙区、邓州市、高新区、宛城区、西峡县等地，实地察看企业生产经营、科技创新等情况。

座谈会上，代表们听取了相关情况汇报，并进行交流发言，对我市推进新型工业化取得的成绩给予充分肯定。会议指出，此

次集中调研是“为人民履职、为中原添彩·人大代表在行动”活动的延伸，是践行全过程人民民主的具体行动。推进新型工业化关键在发挥市场主体作用，要持续优化营商环境，为企业发展注入动力。要实施精准招商，求实求效，推进产业强链壮群、集群发展。要培养企业家队伍，建立企业家协会，扶持企业做大做强，鼓励引导企业融入国内国际双循环。要加大科技创新，培养人才队伍，提升产业能级，加快制造业高端化、智能化、绿色化转型。要发挥代表作用，问计于民、问需于民、汇聚合力，助力社会经济高质量发展。

高贤信、王黎生、周天龙、苕其林、王兵、刘中青及市直有关部门主要负责同志参加。

### ★惠企服务措施

## 桐柏县以“三抓三提升”助力民营企业发展

桐柏县工商联强化问题导向，通过“三抓三提升”做深做实巡察整改“后半篇文章”，促进民营企业高质量发展。

抓引领强信心，提升民营企业发展动能。桐柏县工商联通过开展民营经济人士理想信念教育活动和“政策宣讲进民企”活动，让惠企政策直达企业，帮助企业用好用足政策，引导企业准确把握形势，坚定发展信心。抓培训强能力，提升企业家队伍素质。

开展民营企业企业家素质提升行动，以“名师讲授+名企参访+现场教学”的方式，提升企业核心竞争力。开展民营经济人士青蓝接力研修活动，20余个青年企业家参加培训。通过组织招聘活动，吸引人才来桐就业，帮助民营企业解决用工难题。

抓创新强服务，提升民营经济质量。实施助力优化营商环境行动，着力打造“商会+法院+司法”调解工作品牌，率先在全市成立城关镇商会人民调解委员会，帮助会员企业化解矛盾纠纷58件，以法治化营商环境激活民营经济高质量发展。实施推进“金融助微”行动。与县金融办、桐柏县淮河源担保公司、银行等单位建立长期合作机制，优化投资融资担保，进行金融产品创新，增加信用授信，提高直接融资比例，降低财务成本。积极开展银企座谈会、中小微企业融资洽谈会，提供快捷服务，拓宽融资渠道。开展经贸交流行动。组织民营企业参与各类商贸交流、名企参访等活动，帮助企业寻商机、抢订单谋发展。

## 浙川县做强先进制造业推动民营经济发展

浙川县把先进制造业作为产业强县的“顶梁柱”，不断做强主导、做大链群、做优载体，持续推动汽车零部件、现代中医药、新材料、新能源四大产业集群组链聚链、强链固链，发展新质生产力。

**做强主导增动力。**浙川县按照“建链延链补链强链”工作思路，灵活运用叩门招商、以商引商、协会招商、驻地招商、节会

招商等，加大对重点区域、优质意向项目招引力度。同时，深入实施“千企升级”行动，支持产业链龙头企业做强主业、做精产品、做长链条、做大能级。2023年以来，淅川新增省“专精特新”企业6家、“瞪羚”企业3家、省市级工程技术研究中心6家。新入库规上工业企业22家，创成省智能工厂和车间2个。福森药业入选省制造业头雁企业，淅减公司获评省智能制造标杆企业、数字领航企业，县先进制造业开发区被评为全市唯一一家“河南省数字化转型示范区”。

**引才聚智激活力。**淅川县先后出台《科技创新奖励办法》《关于支持重点工业企业发展的意见》等文件，在顶层设计方面为企业创新提供政策和资金支持。县委、县政府拿出专项资金2000余万元，对淅水集团、金博橡塑有限公司等一批在技术改进、科技创新等领域取得优异成绩的企业予以重奖，助推企业转型升级。聚焦解决重大产业技术难题，谋划建成了汽车减振器工程技术研究中心13家、国家级创新平台26家、省级创新平台29家，在意大利、上海等地建设了30余家技术研发中心、研发平台和“科创飞地”。研究出台《淅川县支持企业发展人才新政二十条》，实施科技创新人才、技能人才等“六大支持工程”，对科学创新团队最高跟补300万元启动资金；创新实施“政聘企用”模式，设立人才专项事业编制，有效破解企业人才总量不足、结构不优、“高精尖缺”人才匮乏、招工用工难等问题。

**优化服务强效力。**淅川县积极推行“一个重点项目、一名牵

头领导、一个责任部门、一套工作专班、一张实施时间表”的“五个一”专班推进机制，采取“培育大个”“典型引路”措施，实行“双领导分包”制，提升服务规格，提高服务效率。迭代升级营商环境优化提升方案 4.0 版，高标准提出政务环境、市场环境、法治环境、城市环境优化路径，全力打造全国一流营商环境；深化规上企业“六个遍访”“万人助万企”等活动，当好企业“贴心娘家人”。去年以来，共协调企业各类问题 196 个，解决率 100%。发布第一批县级“免申即享”事项 35 个，兑付企业“免申即享”税费 15116.24 万元，惠及 14604 户次。

#### ★市直动态

## 市农业农村局召开“万人助万企”推进会

7 月 3 日，市农业农村局党组书记、局长周清玉主持召开“万人助万企”工作推进会，总结上半年助企成效、安排部署下半年工作重点。局包联干部、科站长参加会议。

会议指出，要扎实开展“三帮”行动：**一要帮助企业找市场。**常态化组织龙头企业、合作社等新型经营主体参加绿色食品产业链专场发布会、“宛供优选”年货节、“豫农优品”天下行等系列产销对接活动，提高对接成功率，帮助企业开拓市场、增加销售订单。**二要帮助企业找政策。**通过推送政策办理流程图、明白

卡、政策汇编等措施，宣传国家、省、市出台的一揽子惠企政策，指导企业找准政策切入点、申报条件等，支持企业申报绿色食品贷款贴息、预制菜发展奖补等项目。**三要帮助企业育人才。**结合绿色食品产业链建设，强化助企人才培养的针对性、精准性、有效性，包联干部要深入摸排企业的紧缺人才、科研攻关、校企合作等情况，联合省、市有关部门组织人才专项培训，邀请专家教授进行专题讲座。

## 市委市政府督查局实地走访挂牌服务企业

7月3日—4日，市委市政府督查局服务企业效能督查室实地赴官庄工区对“南水北调用水指标使用问题”进行督办，同时采取“四不两直”工作法深入示范区和淅川县，对南阳市久康医疗器械有限公司、南阳浙减汽车减振器有限公司、南阳浩帆车辆部件有限公司等挂牌服务企业进行实地走访，详细了解企业生产销售等经营发展情况。

在工作推进会上，督查组围绕市委交办事项推进情况，逐一查情况、找问题、提要求，并听取相关工作进展情况汇报。针对会议上提出的用水管道铺设成本较高、需加强与临县沟通协调等问题，督查组要求责任单位强化措施，明确职责，打通壁垒；同时要坚持结果导向，树立以结果论英雄，用事实来说话，提高问题解决的速度和力度，确保市委市政府交办事项保质保量解决。

★县（市、区）动态

## 淅川县举办“诸葛英才卡”政策宣讲暨发放仪式

7月3日，淅川县举办首批“诸葛英才卡”政策宣讲暨发放仪式。市人才服务中心、市人才发展集团、招商银行南阳分行相关工作人员，县委人才工作领导小组成员单位业务骨干及县重点企业青年人才代表共110人参加。“诸葛英才卡”是我市各类人才享受人才政策和服务的凭证。持卡人可凭卡享受人才政策和教育、医疗、培训、安居、出行、旅游等服务，是我市进一步提升人才服务水平，完善人才服务保障体系的重要措施。活动现场，广大青年人才热情高涨，积极踊跃申报办理，103名青年人才代表成功办理了“诸葛英才卡”。

## 卧龙区举办“一转带三化”业务培训会

7月4日，卧龙区企业服务中心邀请河南宛友信息技术有限公司举办“一转带三化”业务培训会。卧龙区企业服务中心全体工作人员、来自19个乡镇办和71个区直部门的助企干部参加本次会议。会议解读了新质生产力提出的背景、内涵、特征、催生因素、“一转带三化”的内涵等内容；以案例的形式深入浅出地

指出制造业数字化转型的重要意义，详细解读数字化转型的内涵、数智企业转型的价值、方法及实现路径等。

## 唐河县发放小微企业创业担保贷款

近日，唐河县黄磷丹肥业科技有限公司申请的小微企业创业担保贷款 400 万元发放成功，这是该县 2024 年来发放的首笔小微企业创业担保贷款。据悉，黄磷丹肥业科技有限公司是集科研、生产、农化服务于一体的河南重点复合肥企业。2024 年，公司为扩大生产规模，采购原材料，导致现金流不足，急需资金支持。县就业创业服务中心在获悉情况后，多次与该公司沟通对接，并联合银行到企业现场办公，根据企业发展现状及资金需求情况，最终该企业获批 400 万元政策性贴息贷款，及时解决了企业面临的资金困境。今年截至目前，唐河县共发放创业担保贷款 1430 万元，36 人次和 2 家小微企业获得贴息政策支持。

---

报：省“万人助万企”活动办公室，省派驻南阳第十三工作组，市委、市人大、市政府、市政协主要领导，全市包联服务企业各市厅级领导。

发：各县（市、区）党委（党工委）、政府（管委会），市联席会议成员单位、各专项工作组、包联企业各责任单位，市优化营商环境办，市委市政府督查局，全市各类大中小微企业。

---